

B/PSD / 206 / 30.10.2017



PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

H0. 777 B / 30.10.2017

**PARLAMENTUL ROMÂNIEI**  
**CAMERA DEPUTAȚILOR**  
*Grupul Parlamentar al Partidului Social Democrat*

**INTERPELARE**

**Adresată: domnului Tudorel TOADER, Ministrul Justiției**

**De la: Deputat Oana FLOREA, Grup Parlamentar al Partidului Social Democrat**

**Obiectul interpelării: Măsuri de reformă în penitenciare**

În data de 16 octombrie 2017 a fost votat în plenul Parlamentului European un raport de inițiativă cu privire la regimul închisorilor din Uniunea Europeană. Analizând situația din sistemele penitenciare și condițiile din închisori, acesta cere statelor membre implementarea unui set de măsuri:

a) Să se asigure că detenția provizorie rămâne o măsură excepțională, utilizată în cazuri strict necesare și pentru o perioadă de timp cât mai scurtă posibil;

*Până la condamnarea definitivă, orice persoană beneficiază de prezumția de nevinovăție. Chiar dacă arestarea preventivă este încuviințată de un judecător, ea trebuie să limiteze pe cât posibil afectarea drepturilor omului și să apară doar atunci când situații speciale o cer. Din păcate, și în România a devenit o practică prea curentă.*

b) Să reducă numărul deținuților prin aplicarea preferențială de sancțiuni neprivative de libertate;

*Sancțiunile neprivative de libertate se pot aplica foarte bine la infracțiunile mai ușoare. Munca în folosul societății, arestul la domiciliu sau plasarea sub observare electronică sunt tot pedepse în sensul legii, dar sunt și mai puțin agresive și mai puțin costisitoare.*

c) Să renoveze și să se modernizeze penitenciarele în așa fel încât capacitățile acestora să se reducă;

*La fel ca și în școală, dacă numărul deținuților este mai redus, procesul de reeducare va fi mai eficient. De asemenea, dacă renunțăm la camerele supraaglomerate, condițiile de detenție vor fi îmbunătățite și acei oameni vor beneficia de un tratament demn de condiția umană.*

d) Să creeze spații colective în penitenciare, care să le permită deținuților să socializeze și să se instruiască un anumit număr de ore în fiecare zi;

*Izolarea trebuie să fie o soluție extremă, pentru cazuri cu probleme psihice grave. Dacă se reduce aglomerația din dormitoare, următorul pas este crearea unor spații comune, unde deținuții să își petreacă ziua și să fie antrenați în activități de grup recreative și educative.*

e) Să se diferențieze regimurile de detenție;

*Pedepsele mai mari se primesc pentru fapte mai grave. Or, pentru a limita molipsirea celor cu greșeli mai mici, ar trebui ca deținuții condamnați la pedepse mai ușoare să nu intre în contact cu cei condamnați la pedepse mai grele. În plus, tinerii deținuți ar fi ideal să nu intre niciodată în contact cu adulții deținuți.*

f) Să garanteze siguranța deținuților și a personalului penitenciarelor;

*Aglomerarea dormitoarelor și lipsa unei diferențieri pe grade de pedepse, pe nivel de recidivă, duce la o vulnerabilizare a celor mai slabi și a celor nou ajunși în această situație ingrată. Vorbim aici, mai ales de tineri, femei, cei care suferă de diferite handicapuri ori boli mentale sau care au orientări sexuale diferite.*

g) Să elaboreze planuri de acțiune pentru prevenirea suicidului și pentru dezvoltarea infrastructurii sanitare în penitenciare;

*Izolarea de mediul obișnuit, vinovăția și rigorile vieții după gratii pot avea efecte psihice grave asupra deținuților. Cum scopul pedepsei nu este de a lichida persoana, ci de a o reeduca, asistența psihologică este obligatorie. La fel ca și asigurarea că nu îmbolnăvim oamenii aflați în grija statului.*

h) Să împiedice radicalizarea deținuților prin identificarea din timp a acestor stări și prin măsuri educative, de comunicare și dialog inter-religios;

*Pentru deținuții radicalizați se impune stabilirea unui regim de detenție diferențiat, astfel încât aceștia să nu-i agite și pe alții. Apoi, pentru a putea preveni astfel de situații, se impune formarea personalului și dezvoltarea unui serviciu specializat în studierea tendințelor deținuților din penitenciarul respectiv.*

i) Să garanteze contactul deținuților cu familiile/prietenii, prin vizite, apeluri telefonice și schimburi de e-mail-uri, sub controlul judecătoresc și al administrației penitenciarelor;

*Prioritatea unui sistem penitenciar eficient este ca persoanele ce trec pe acolo să nu se mai întoarcă. Iar pentru aceasta, reeducarea este factorul principal. Aceasta, însă, nu se poate face doar prin teorii și consiliere psihologică. Familiile acestora trebuie să fie parte activă în procesul de reeducare, să îi stimuleze, să îi încurajeze și să îi motiveze pe deținuți. Izolarea extremă față de cei dragi, nu va crea un răspuns pozitiv în persoana respectivă, ci o frustrare. Se impune astfel ca detenția să aibă loc la penitenciare cât mai apropiate de domiciliile deținuților.*

j) Să implementeze măsuri de urmărire a deținuților după ce aceștia ies din închisoare, mai ales pentru cei care au comis infracțiuni grave;

*Se știe prea bine că, la anumite persoane, există o predispoziție spre recidivă, că, în unele cazuri, infracțiunea tinde să devină o meserie de suflet. Cum aceste persoane petrec mult timp sub supravegherea personalului din penitenciar, la eliberare se impune un schimb de informații cu serviciile de poliție, pentru ca acestea să poată beneficia de informații detaliate despre profilul celor cu predispoziții agresive.*

După cum știți, am inițiat o serie de proiecte legislative care sprijină formarea profesională a deținuților și orientarea către locuri de muncă după eliberare. Consider că o mai mare atenție acordată acestor persoane în perioada de detenție și, apoi, imediat după eliberare, va reduce predispoziția lor spre recidivă și le va facilita integrarea în societate. Cu excepția cazurilor patologice, cred că, nimeni nu vrea să fure, dacă reușește să își asigure un trai decent, să găsească un loc de muncă și să fie acceptat de societate.

Raportul adoptat de Parlamentul European vine să completeze intențiile mele, subliniind probleme ale sistemului pe care le-am identificat și noi, în România. Ca urmare, vă rog să îmi spuneți ce intenții de reformă aveți cu privire la fiecare dintre punctele prezentate mai sus?

Deputat PSD  
Oana Consuela FLOREA

